



# বাংলাদেশ বিমান বাহিনীতে অফিসার ক্যাডেট হিসেবে যোগ দিন

## DE 2021 COURSE | যোগদানের সম্ভাব্য তারিখ: ২৫ জুলাই ২০২১



শিক্ষাগত যোগ্যতা	
<b>ইঞ্জিনিয়ারিং</b>	ম্যাট্রিক/সমন্বিত এবং উচ্চ মাধ্যমিক/সমন্বিত উচ্চ পরীক্ষায় বিজ্ঞান শাখায় চতুর্থ বিষয় বাতীত সিলিবি ৪.৫০ এবং উচ্চ পরীক্ষায় পদার্থ, গণিত ও রসায়নে ন্যূনতম গ্রেড 'এ' থাকতে হবে; অথবা GCE 'এ' গ্রেডের পদার্থ, গণিত ও রসায়নে কমপক্ষে ৫টি বিষয়ে ন্যূনতম 'বি' গ্রেড এবং GCE 'এ' গ্রেডের পরীক্ষায় পদার্থ, গণিত ও রসায়নে ন্যূনতম গ্রেড 'এ' থাকতে হবে। যে কোনো স্বীকৃত প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয় হতে যন্ত্র প্রকৌশল/ তড়িৎ প্রকৌশল/ইলেকট্রনিক প্রকৌশল/টেলিফোনিক্যাল প্রকৌশল/কম্পিউটার প্রকৌশল/সম্পদ প্রকৌশল/বায়ন প্রকৌশল/ওয়েলফেয়ার প্রকৌশল/আয়োজনাভিগ্যান (প্রোগ্রামিং বা এনালিটিক্যাল) প্রকৌশল-এ ৩০ জুন ২০২০ তারিখের পূর্বে কমপক্ষে সিলিবি ৫.০০ সহকারে ন্যূনতম বিএসসি ইন্টারমিডিয়েটের অধিকারী হতে হবে।
<b>এটিসি</b>	ম্যাট্রিক/সমন্বিত এবং উচ্চ মাধ্যমিক/সমন্বিত উচ্চ পরীক্ষায় বিজ্ঞান শাখায় সিলিবি ৪.৫ এবং উচ্চ পরীক্ষায় পদার্থ ও গণিতে ন্যূনতম গ্রেড 'এ' থাকতে হবে; অথবা GCE 'এ' গ্রেডের পদার্থ ও গণিতসহ কমপক্ষে ৫টি বিষয়ে ন্যূনতম 'বি' গ্রেড এবং GCE 'এ' গ্রেডের পরীক্ষায় পদার্থ ও গণিতে ন্যূনতম 'বি' গ্রেড থাকতে হবে। যে কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে কমপক্ষে বিএসসিগ্রেডের পদার্থ এবং গণিতসহ ন্যূনতম সিলিবি ৫.০০ থাকতে হবে।
<b>এডিভলিউসি</b>	ম্যাট্রিক/সমন্বিত এবং উচ্চ মাধ্যমিক/সমন্বিত উচ্চ পরীক্ষায় বিজ্ঞান শাখায় সিলিবি ৪.৫ এবং উচ্চ পরীক্ষায় পদার্থ ও গণিতে ন্যূনতম গ্রেড 'এ' থাকতে হবে; অথবা GCE 'এ' গ্রেডের পদার্থ ও গণিতসহ কমপক্ষে ৫টি বিষয়ে ন্যূনতম 'বি' গ্রেড এবং GCE 'এ' গ্রেডের পরীক্ষায় পদার্থ ও গণিতে ন্যূনতম 'বি' গ্রেড থাকতে হবে। যে কোনো স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে কমপক্ষে বিএসসিগ্রেডের পদার্থ এবং গণিতসহ ন্যূনতম সিলিবি ৫.০০ থাকতে হবে।

নির্বাচন পদ্ধতি	
১। প্রাথমিক লিখিত পরীক্ষা: আইসিইউ, ইংরেজি, গণিত ও পদার্থ; ২। প্রাথমিক সাক্ষাৎ পরীক্ষা; ৩। প্রাথমিক বৌদ্ধিক পরীক্ষা; ৪। নির্বাচন পরীক্ষা; ৫। কেন্দ্রীয় চিকিৎসা পরীক্ষা (সিএমই) কর্তৃক চূড়ান্ত স্বাস্থ্য পরীক্ষা; ৬। ক্যাডেট চূড়ান্ত নির্বাচন পরীক্ষা (সিএফএসসি)। বি. প্র. পরীক্ষাসম্পন্ন সকল প্রার্থীর ই-ইন্টারভিউ ডিভিশন (সোবাইল, ক্যালকুলেটর ইত্যাদি) এবং ব্যাগ বন্ধ করা সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ।	
বিশেষ সুযোগ-সুবিধা	
প্রশিক্ষণকালীন অফিসার ক্যাডেটের মাসিক বেতন ১০,০০০.০০ টাকা এবং প্রশিক্ষণ শেষে পরবর্তী অফিসার আকর্মণীয় বেতন ও আত্মদি গ্রাণ্ড।	

**তর্কিত বিষয়ে কোনো অসং ব্যক্তি গ্রন্থা বা প্রচারকের সাথে যোগাযোগ করা থেকে বিরত থাকার জন্য ইঞ্জিনিয়ারি প্রদান করা হলো।**

**পরীক্ষা গ্রহণের দিন সকাল ০৮:০০ ঘটিকার মধ্যে প্রার্থীকে অবশ্যই উপস্থিত থাকতে হবে।**

পরীক্ষার তারিখ	পরীক্ষা কেন্দ্র
১৫, ১৭, ২২ ও ২৪ ফেব্রুয়ারি ২০২১	বাংলাদেশ বিমান বাহিনী তথ্য ও নির্বাচনী কেন্দ্র, পুরাতন বিমানবন্দর, জেজগাঁও, ঢাকা-১২১৫।
০১, ০৩, ০৮, ১০, ২২, ২৪, ২৯ ও ৩১ মার্চ ২০২১	

বি. প্র. কোনো প্রার্থী নির্দিষ্ট পরীক্ষার দিন উপস্থিত হতে পারেনা হলে পরীক্ষার সময় যে কোনো দিন উপস্থিত হয়ে উচ্চ পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে পারবে। তবে পরীক্ষার তারিখ পরিবর্তনের বিষয়টি পূর্বেই সনাক্ত বাংলাদেশ বিমান বাহিনী তথ্য ও নির্বাচনী কেন্দ্রে টেলিফোনে জানানো থাকতে হবে।

অফিসার ক্যাডেট হিসেবে ভর্তি পরবর্তী সুবিধাদি	
<b>কারিগর:</b>	বিমান বাহিনীতে ইঞ্জিনিয়ার, এয়ার ট্রাফিক কন্ট্রোলার এবং এয়ার ডিফেন্স উইন কন্ট্রোলার হিসেবে প্রতিষ্ঠিত হওয়ার সুযোগ।
<b>বিশেষ প্রশিক্ষণ:</b>	কমিশনারি পরে পেশার প্রশিক্ষণের জন্য বিশেষ পদমর্যাদা।
<b>উচ্চ শিক্ষা সুবিধা:</b>	বিমান বাহিনীতে অধ্যয়নের বকবন্ধ শেষ মুক্তিভূত রহমান ডায়নামিক অ্যান্ড অ্যারোস্পেস ইন্টারন্যাশনাল, বাংলাদেশ ইন্টারন্যাশনাল অর প্রেক্ষমাণ্যাদসহ দেশ/বিদেশে মাস্টার্স ও পিএইচডি/ডক্টরেট উচ্চতর শিক্ষা অর্জনের সুযোগ।
<b>অভিযোগ বিধান:</b>	অভিযোগে শাস্তিবিহীন মিশনে পদমর্যাদা।
<b>বাংলাদেশ দুর্ভোগ:</b>	বিশেষ অবস্থিত বাংলাদেশ দুর্ভোগসমূহে সামরিক অথবা সহকারী সামরিক উপদেষ্টা পদে নিয়োগ প্রাপ্তির সুযোগ।
<b>সভাসদস্য অধ্যয়ন:</b>	সভাসদস্য যোগ্যতার ভিত্তিতে বকবন্ধ শেষ মুক্তিভূত রহমান ডায়নামিক অ্যান্ড অ্যারোস্পেস ইন্টারন্যাশনাল, বিইপিএ, অর্ডার স্টেশনে স্টেডিস্ট্যান্ড কন্সল্ট, এমআইএসটি, ক্যাডেট কন্সল্ট ও বিমান বাহিনী পরিচালিত বিএএফ শাটল ক্লব/কলেজে (বাংলা ও ইংরেজি ভাষায়) এবং ইংলিশ মিডিয়াম (ব্রিটিশ কারিকুলাম) এ অধ্যয়নের সুযোগ।
<b>বাসস্থান ও খেলা:</b>	নিরাপদ ও মনোহর পরিবেশে মানসম্মত সুস্বাদু বাসস্থান এবং জর্ভুকি ম্যাগে পেশ প্রাপ্তির সুযোগ।
<b>বাসভাষা:</b>	সামরিক বাহিনীতে এক খাতি সেকেন্ড অ্যান্ড খাতিতে সংশ্লিষ্ট বিমান বা যেকোনো যোগ্যতা বাস্তবায়নের সুযোগ।
<b>চিকিৎসা:</b>	সামরিক হাসপাতালে নিয়, ডি ও সনাক্তের উচ্চ চিকিৎসা, প্রয়োজনে নন্দ অর্থ প্রদানসহ বিশেষ চিকিৎসার সুযোগ।
<b>পাশাপাশি সামরিক</b>	হাসপাতালে পিতা, মাতা, স্বতন্ত্র ও শার্কিত উচ্চ চিকিৎসার সুযোগ রয়েছে।
<b>গাড়ি ক্লাব ও ডিওএইচএন প্রুট:</b>	শর্ত সাপেক্ষে সুস্বাদু গাড়ি ক্লাব ও ডিওএইচএন-এ প্রুট প্রাপ্তির সুযোগ।

আবেদনপত্র সংগ্রহের নিয়মাবলী	
আবেদনপত্র সংগ্রহের জন্য স্টেবল নন-পারলিং ফর্ম, বি.এ.এফ-এর অনুসরণে ১,০০০/- (এক হাজার) টাকা মূল্যের অফিসের ব্যাংক ড্রাফট অথবা পে-অর্ডার জমা দিতে হবে। প্রতি ক্যাডেটের ০১০০ খরচা হতে ১৪০০ খরচা পর্যন্ত বাংলাদেশ বিমান বাহিনীর সকল আইটি ও ইন্টারনেট এবং ডেজগাওঁ বিমানবন্দরস্থ বিমান বাহিনী তথ্য ও নির্বাচনী কেন্দ্রে হতে আবেদনপত্র সংগ্রহ করা যাবে। ব্যাংক ড্রাফট অথবা ই-ট্রান্স ব্যাংক, অম্বাই ব্যাংক, সোনালী ব্যাংক, হাঙ্গাঙ্গী ব্যাংক, জনতা ব্যাংক অথবা ফার্স্ট সিকিউরিটি ইসলামী ব্যাংক-এর যে কোনো শাখায় পরিশোধযোগ্য হতে হবে। বি. প্র. উচ্চ স্কুল ব্যাংক ড্রাফট/পে-অর্ডার গ্রহণযোগ্য নয়।	

অনলাইনে আবেদনের নিয়মাবলী	
অনলাইন পদ্ধতিতে সরাসরি <a href="http://www.joinbangladeshairforce.mil.bd">www.joinbangladeshairforce.mil.bd</a> ওয়েবসাইটে 'Apply Now'-এ ক্লিক করে পরবর্তী নির্দেশ অনুযায়ী রেজিস্ট্রেশন করে অনলাইন পদ্ধতিতে ১,০০০/- টাকা পরিশোধ করা হলে রেজিস্ট্রেশন মোবাইল নম্বরে ইউজার আইডি এবং পাসওয়ার্ড প্রেরণ করা হবে। এই ইউজার আইডি এবং পাসওয়ার্ড ব্যবহার করে 'Login'-এ ক্লিক করে অনলাইনে আবেদনের পূরণ ও চিহ্নিত করতে হবে। এপর উচ্চ আবেদনপত্র গ্রাহ্যিক লিখিত পরীক্ষার নির্দিষ্ট তারিখে নিয়োগ বিজ্ঞপ্তিতে উপস্থিত হতে হবে।	

আবেদনপত্র জমাদানের নিয়মাবলী	
প্রার্থীদের আবেদনপত্র সঠিকভাবে পূরণ করতঃ পরীক্ষার সময় নিম্নলিখিত সনদসহ পরীক্ষা কেন্দ্রে উপস্থিত থাকতে হবে: ১। সনদ শিক্ষাগত যোগ্যতার সাময়িক সনদ, প্রাপ্যপত্র এবং নথিপত্রের সত্যায়িত ফটোকপি। ২। সনদের কর্তৃক অনুমোদিত কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রেরণ সাময়িক, বৈধিক অথবা স্বাক্ষরিত সনদের সনদ জমা দিতে হবে। সনদের সাথে সনদ প্রদানকারী কর্তৃপক্ষের মোবাইল নম্বর সনদে উল্লেখ করতে হবে। ৩। সনদটি কোনো পাসওয়ার্ড আকারে ১২ কপি সত্যায়িত করে (অনলাইন শাখা ফিট ও পূরণ প্রার্থীদের ক্ষেত্রে ক্যামেরা শাট পরিচালিত হতে হবে)। ৪। বর্তমান অথবা পরিশেষ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রদান কর্তৃক প্রেরণ চারিত্রিক সনদ। ৫। চারিত্রিক প্রার্থীদের ক্ষেত্রে ৯ অ কর্মসূচি/প্রতিষ্ঠানের প্রার্থীদের নিম্নলিখিত হতে প্রার্থীতার জন্য অনুমতিপত্র। ৬। সনদ নিষেধাজ্ঞার পরিসরপত্রের সত্যায়িত ফটোকপি। ৭। দ্রুতকৃত সনদের শিক্ষাগত যোগ্যতার বিষয়ে সঠিক ই-ইউজ্যালেস কপিটি কর্তৃক প্রেরণ ই-ইউজ্যালেস সনদের সত্যায়িত ফটোকপি।	

**শর্ত গ্রহণযোগ্য: সকল নিয়ম ও শর্তনামে বিমান বাহিনী কর্তৃপক্ষ পরিবর্তন ও পরিবর্তনের ক্ষমতা সংরক্ষণ করে।**



প্রশিক্ষণ/কমিশন	
বাংলাদেশ বিমান বাহিনী একাডেমিতে ৬ মাস প্রশিক্ষণ শেষে 'স্টাইং অফিসার' পদবীতে কমিশন প্রদান করা হবে। ইঞ্জিনিয়ারিং শাখায় কমিশনের তারিখ হতে দুই বছর ছয় মাসের প্রবীণতা প্রদান করা হবে।	

অন্যান্য যোগ্যতা	
<b>নাগরিকত্ব:</b>	বাংলাদেশি পুরুষ/মহিলা নাগরিক।
<b>বৈধিক অস্থায়ী:</b>	অধিবাসিত/বিবাহিত।
<b>বয়স:</b>	২০ থেকে ৩০ বছর (১৫ জুলাই ২০২১ তারিখে), বয়সের ক্ষেত্রে স্বল্পসীমিত প্রত্যক্ষযোগ্য নয়।
<b>উচ্চতা:</b>	পুরুষ প্রার্থী: কমপক্ষে ৫৪ ইঞ্চি। সুকর মাপ: কমপক্ষে ২২ ইঞ্চি। স্নায়ুগ: ২ ইঞ্চি। মহিলা প্রার্থী: কমপক্ষে ৫২ ইঞ্চি। সুকর মাপ: কমপক্ষে ২১ ইঞ্চি। স্নায়ুগ: ২ ইঞ্চি।
<b>গড়ন:</b>	বয়স ও উচ্চতার অনুযায়ী: ০.৬/৬ অথবা বি. প্র. অনুসারে।

প্রার্থীর জন্য অযোগ্যতা	
১। সেনা/সি/বিমান বাহিনী অথবা অন্য কোনো সরকারি চাকরি হতে বরখাস্ত/অপসারিত/সেচ্ছায় পদত্যাগ গ্রহণ।	
২। আইএসএলবি পরীক্ষায় দু'বার ফ্রীড অথবা দু'বার প্রত্যাহার (একবার ফ্রীড অউট এবং একবার প্রত্যাহার প্রার্থীর আবেদন করতে পারবে)।	
৩। যে কোনো মৌলদারী অপরাধের জন্য আদালত কর্তৃক দণ্ডগ্রহণ।	
৪। সিএমই অথবা আশীল মেডিক্যাল সার্ভ কর্তৃক প্রত্যাহার।	
৫। প্রার্থীর জন্য বয়স ১৮ বছর হওয়ার পূর্বে Refractive Surgery করা হলে গ্রহণযোগ্য নয়।	
বি. প্র. আইএসএলবি পরীক্ষায় দু'বার ফ্রীড অউট অথবা দু'বার প্রত্যাহার প্রার্থী যোগ্যতা সাপেক্ষে আবেদন করতে পারবে। সেই ফ্রীড অউট/প্রত্যাহার হওয়ার ৫ (পাঁচ) বছরের মধ্যে আবেদন করতে পারবে না।	